

# 有人假装不在家，有人躲在田埂边，还有人就在法院当证人 统统被逮！宁波的这场执行风暴共拘传133人

本报记者 高敏 通讯员 钟法

“这里是宁波中院执行指挥中心，请汇报你们那边情况。”

“我们是鄞州法院战队，出发5分钟后在轻纺城扣到小汽车一辆。”

8月3日早上6点，宁波法院“夏·飓风”统一集中执行行动正式启动。此次行动战果熠熠。全市共出动干警518人、警车118辆，拘传被执行人133人，其中77人履行完毕，52人与申请执行人达成执行和解协议，执行到位1434.23万元，司法拘留40人，罚款49人，扣押车辆57辆，腾退房屋19处。

## 无论躲到哪 都要逮到你

当日早上7点，海曙法院执行法官来到被执行人张某家门口，敲门没动静，喊张某名字也没反应。执行法官试着拨通张某电话，没想到门后居然传来了电话铃声。

张某是一起离婚纠纷的当事人，一直急于履行，这次被法官抓了个正着，他开始“戏精”上身，一会儿说自己要洗漱，一会儿说自己肚子疼。执行法官当即对其进行训诫，告知其拒不履行的法律后果。鉴于张某仍表示无法还款，法院依法对其作出拘留15日的处罚决定。

拒不履行的被执行人，无论怎么躲也躲不过法院这股“飓风”。

“法官，今天他会去田里干活！”根据申请执行人提供的线索，奉化法院执行干警顶着烈日在农田里寻找被执行人左某的踪迹。“有一辆三轮车！”干警推断可能是左某所留，立即跑到田埂边的凹陷处搜索，发现左某果然躲在此处。随后，法院对其作出司法拘留15日的处罚决定。

当天，宁海法院也接到申请人林某的爆料，称被执行人翟某就在该院。执行法官立即前往审判庭，原来翟某正



作为证人参加庭审。执行法官在庭外“守株待兔”，等庭审结束依法对其进行拘传。当事双方达成执行和解协议，瞿某当场履行部分款项。

## 拒不履行？刑拘！

这场行动中，鄞州法院共传唤被执行人23人，其中11人因涉嫌拒执犯罪被刑事立案，有6人被采取刑事强制措施。

鄞州区某信用合作社与马某、黄某金融借款合同纠纷一案，法院判决被告黄某归还原告某信用合作社贷款本金及利息，被告马某承担担保责任。但马某不愿担责。3日清晨，执行干警前往马某住所，马某拒不承认担保行为，也不愿履行担保责任，执行干警将其拘传至法院，并扣押其车辆。

鄞州法院核查发现，被执行人马某于2020年12月15日花11万余元买了汽车。马某既未主动履行，又未向法院申报财产，属于有能力履行而拒不履行，情节严重，已涉嫌拒不执行判决、裁定罪。当天，法院将马某移送公安机关，区公安分局当日对其立案侦查，并将其刑事拘留。

同样有钱买车却不肯履行应尽义务的，还有魏某。宁波某机械有限公司与魏某买卖合同纠纷一案中，经生效判决确认，魏某需支付原告货款44000元及保全费。执行过程中，魏某未主动申报财产，亦无主动还款态度。近日，鄞州法院接到线索，显示被执行人魏某在案件终本后，花6万元买了辆汽车。

行动当天，执行干警前往住所地寻找魏某，魏某无视



执行干警的释理说法，拒不履行，鄞州法院将其传唤回法院后宣布了司法拘留决定书，并发现魏某涉嫌拒执，将其移送公安机关。

## 可视化实战管理系统实时指挥

“报告指挥中心，目前工程车已就位，可以开始封堵。”“行动！”随着一声巨响，80吨淤泥倾泻而下。不久，通往海塘的唯一入口被封阻，4800余亩海塘正式“腾退”完毕。

余姚某淡水养殖场向申请人租赁了4800余亩海塘。后双方因土地租赁等发生纠纷，闹上法院。法院判决养殖场限期将全部海塘腾空并支付相应的土地占用使用费。

因海塘面积较大，实际腾空存在困难，征求申请人的同意后，余姚法院决定通过阻断进塘路线的方式代替实际腾空，被执行人也自愿签署承诺书，承诺放弃海塘内剩余财产。

值得一提的是，当天两级法院的执行行动都依托最高人民法院GIS可视化实战管理系统和“智慧执行”移动APP，在市中院执行指挥中心的实时指挥下进行。执行人员现场连线指挥中心，实时报告执行过程。指挥中心根据现场情况进行调度，实现统一管理、统一指挥、统一协调。

当天上午，被执行人名下一辆汽车被宁波中院顺利扣押。为尽快处置变现，中院立即联系京东拍卖宁波一号仓库，通过司法网拍车辆一站式服务完成司法处置工作。承办法官与申请执行人、一号仓库负责人仅一小时就完成了车辆交接与查验，后续质检、保管、询价等流程将由仓库一站式完成。

# 数字人民币试点范围稳步扩大 配套制度法规提上日程

新华社 吴雨 邓倩倩 秦婧

15个省(市)23个地区参与试点，10家运营机构参与研发，涉及批发零售、餐饮文旅、教育医疗、公共服务等众多领域，涵盖线上线下……当前，我国数字人民币研发试点已形成一定格局，成为全球开展法定数字货币研究的先行者。

为推进数字人民币稳步健康发展，相关配套法规研究也被提上日程。近日，中国人民银行相关负责人表示，将研究出台数字人民币相关法律法规和行业配套政策，持续完善数字人民币技术标准，夯实数字人民币法治基础。

## 数字人民币试点范围稳步扩大

今年数字人民币试点地区再度扩容，新增加了天津、重庆、广东的广州、福建的福州和厦门以及浙江的杭州、宁波、温州、湖州、绍兴、金华，北京和河北张家口在2022年北京冬奥会、冬残奥会场景试点结束后也转为了试点地区。

从最初的“4+1”扩展到“10+1”，再到如今15个省市的23个地区，数字人民币试点范围稳步扩大。其中，深圳、苏州、雄安新区、成都4个地方取消了白名单限制。兴业银行也于近期成为10家运营机构中的一员。

在此背景下，体验数字人民币的用户大幅增长，交易场景持续增加。截至5月末，15个省市的试点地区支持数字人民币支付的商户门店数量达456.7万个。

花数字人民币乘地铁、点外卖、逛景点……数字人民币的应用场景越来越丰富，涵盖线上线下。据介绍，各试点地区围绕促进消费、抗击疫情、低碳出行等主题累计开展20多次数字人民币消费红包活动，有力促进社会消费回补与潜力释放。

数字人民币对于经济的助力远不止拉动消费。随着数字化场景越来越多，数字应用领域相关技术创新、产品创新、模式创新不断涌现。数字人民币上下游产业正在产生集聚效应，催生一批新模式新业态，更好服务地方经济

社会发展。

## 更多惠企利民新功能加速上线

今年以来，数字人民币钱包推陈出新，对公和个人业务深度融合，一些惠企利民的新功能加速上线。

薪资发放是数字人民币服务中小微企业的其中一项。在雄安新区容东片区1号地块电建智汇城项目工地，工人们正在紧张作业。“通过数字人民币结算，我每月工资都是按时足额发放到个人钱包的。”钢筋工郑红杰说。

借助成本相对较低、支付即结算等特征，数字人民币还探索在资金管理、进销存管理、贷款融资等方面为企业提供更便利的服务。

今年已有多家银行探索通过数字人民币发放贷款：苏州银行落地制造业数字人民币贷款，邮储银行在陕西落地数字人民币汽车消费贷款，工行向苏州一家劳务供应链企业发放数字人民币普惠贷款200万元……

工行苏州分行普惠部副总经理左玲玲介绍，数字人民币在信贷领域的创新突破，有利于提高企业获得金融服务的便捷性，贷款资金支付货款更可以做到实时到账。

在加快推进数字政府、新型智慧城市、数字乡村建设的背景下，厦门的数字人民币签约缴税功能已上线，全国首个“数币+”公积金专窗落户深圳福田，长沙正探索数字人民币应用于税费缴纳和医保、社保缴费……

不少专家认为，数字人民币通过“智能合约”技术，将在财政、税收、政务等方面大有可为，为企业和居民提供更为便捷的服务。在预付资金管理领域，数字人民币可有效防范资金挪用，实现透明监管；在财政补贴、科研经费等定向支付领域，数字人民币能限定支付用途，实现对公共资金的全链路监控，提升政府资金效用等。

## 完善顶层制度设计已有安排

当前，数字人民币研发试点工作逐步深化，夯实其法治和监管基础成为需要着眼的新问题。

中国人民银行副行长范一飞表示，下一步，要夯实数字人民币法治基础，巩固数字人民币法偿性地位。同时，强化对数字人民币业务、风控、技术、安全等方面的统筹协调，充分运用先进监管科技手段，牢牢守住安全运营的底线。

随着数字人民币在数字身份、数字消费、数字贸易等领域不断创新应用，隐私保护成为人们关注的重要问题。

中国人民银行数字货币研究所所长穆长春介绍，目前，相关部门正在着手研究建立信息隔离机制，明确运营机构开展数字人民币运营业务的独立性，并通过设立数字人民币客户信息隔离机制和使用限制，规范数字人民币客户信息的使用。

“数字人民币运营机构需要建立健全客户信息保护内控制度和客户信息保护监测工作机制，只有在可能涉及洗钱、恐怖融资和逃税等违法犯罪交易时，才能申请获取相关客户信息进行风险分析及监测。”穆长春介绍，数字人民币在收集个人信息时遵循“最少、必要”原则，采集的信息量少于现有电子支付工具。

记者了解到，从明确数字钱包查询、冻结、扣划的法律条件，到建立相应的处罚机制，再到完善数字人民币反洗钱、反恐怖融资等法规制度……越来越多法规制度将被提上日程。